
Практическая работа 

«Построение ВАХ лампы накаливания» 

А. А. Бердюгин 

 

Оборудование: источник постоянного напряжения, реостат, лампа накаливания (с 

номинальным напряжением не более 6,3В), амперметр, вольтметр, при необходимости 

токоограничивающие резисторы. 

 

Цель работы: построить и проанализировать вольт-амперную характеристику лампы 

накаливания. 

 

Теоретическая часть 

Известно, что сопротивление элемента электрической цепи меняется с изменением 

температуры следующим образом: R=R0(1+αΔT), где R – сопротивление при температуре 

T2 R0 – сопротивление, измеренное при температуре T1, α – температурный коэффициент 

сопротивления, ΔT=T2-T1 – разница температур. Внутри лампы накаливания находится 

вольфрамовая проволока, которая при рабочей температуре раскаляется до температуры 

несколько тысяч градусов, что позволяет пренебречь изменением температуры и 1 в 

формуле для сопротивления, тогда мы получим R ~ T. Тепловую мощность, выделяемую на 

элементе электрической цепи, можно рассчитать по следующим формулам: 

P=UI=I2R=U2/R. Также тепловую мощность можно рассчитать из закона Стефана-

Больцмана по формуле P=σT4, где σ – константа Стефана-Больцмана, T – температура 

объекта. Тогда, используя равенство мощностей (пренебрегая тепловыми потерями) и 

приближенную формулу для R получим: I2 ~ T3, U2 ~ T5, или I ~ U3/5.  

 

Практическая часть 

1. Соберите экспериментальную установку, как указано на рисунке. При необходимости, 

добавьте токоограничивающий резистор последовательно с лампой накаливания. 

 



2. Изменяя положение ручки потенциометра, заполните таблицу показаниями вольтметра 

и амперметра (график необходимо чертить на листе миллиметровой бумаги). 

 

3. Постройте график зависимости I(U). 

4. Отметьте для каждой экспериментальной точки «усы» погрешности. 

5. Сделайте промежуточный вывод по результатам построения графика. 

6. Рассчитайте для каждого значения U соответствующее значение U3/5. 

7. Постройте график зависимости I(U3/5). Является ли полученная зависимость линейной? 

8. Сделайте вывод о соответствии предложенной теоретической модели результатам 

эксперимента. 

 

Альтернативное задание 

9. Для школьников, знакомых с понятием логарифма, предлагается не вычислять 

значения U3/5, а прологарифмировать, полученную в теоретической части формулу: I=βU3/5, 

где β – коэффициент пропорциональности. При ее логарифмировании получим: 

ln(I)=ln(β)+(3/5)ln(U). 

10. Рассчитайте значения ln(I) и ln(U), для каждого из измерений, занесите их в таблицу и 

постройте график. 

11. Рассчитайте угловой коэффициент полученной прямой, соотнесите его с теорией. 

I, A            

U, В           

U3/5, В3/5           


